
令和２年１月

公益社団法人 熱田法人会

令和元年度税制研究報告書
税金展来場者のアンケート結果から



公益社団法人 熱田法人会令和元年度研究報告

１．はじめに

２．税金展の風景写真

　　・金山総合駅会場開会式

　　・会場写真（名古屋学院、藤田医科も含む）

３．アンケート用紙

４．アンケート結果グラフ

５．年代別意見公表

６．考　　察

７．熱田法人会税制委員会名簿





は　じ　め　に

　昭和22年４月に法人税、所得税、相続税の三税について、それまでの賦課課税制度か

ら申告納税制度に移行しました。そして、申告納税制度の定着には納税者自身が団体を結

成し、帳簿の整備、税知識の普及などを図る必要性が生じ、企業の間から自発的に法人会

が誕生しました。

　法人会では、公平で健全な税制の実現を目指して会員企業の意見や要望を反映しながら、

公平・中立・簡素という税制度のあるべき姿や将来像を見据えて、国税・地方税の制度改

正の要望を検討し、国・地方行政機関の行政長並びに国・地方の議員に対し提言活動を行っ

ています。

　私ども公益社団法人熱田法人会も昭和24年熱田税務懇話会を設立し、幾多の組織変更

を経て、令和元年11月創立70周年を迎えました。

　熱田法人会は、国や地方の税制度及び税の使われ方を地域住民、特に若い方々に理解し

ていただき、税に対する関心と正しい税知識の更なる普及を目的に創立70周年記念事業

として、熱田税務署（名古屋国税局）・愛知県・名古屋市・豊明市・名古屋学院大学より

ご後援をいただき、10月には藤田医科大学・名古屋学院大学の文化祭で開催し、税を考

える週間期間中の11月12日から14日までの３日間金山総合駅コンコースで「税金展」を

開催しました。

　税金展では、国税・県税・市税に関するポスター及び名古屋学院大学の学生による税に

関する研究発表資料等の展示や税に関するパンフレットの配布を行うとともに、金山総合

駅会場では、熱田税務署による「電子申告ID・PW交付申請コーナー」と税理士会による「無

料税務相談コーナー」も開設し多くの方にご来場いただきました。

　この「税金展」にご来場いただいた方には、４ページの10の設問アンケートに答えて

いただき、全会場で1,239名の方からご協力をいただきました。

　熱田法人会税制委員会では、このアンケート結果の詳細な分析を行い、本年度（2019

年度）税制に関する研究結果として公表するとともに、今後の税制に関する提言に反映し

ていくことしています。
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税 金 展 の 会 場 写 真

金山総合駅会場開会式

会場写真（金山） 会場写真（金山）

会場写真（金山）
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会場写真（名古屋学院大学）

会場写真（藤田医科大学）

会場写真（名古屋学院大学）

会場写真（藤田医科大学）
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問１「あなたの年齢は」
10代 20代 30代 40代 50代
60代 70代

14％

15％

６％

13％16％

17％

19％

総計 1,239

問４「国の税と地方の税の違いをご存知ですか」問３「この税金展は熱田法人会設立 70周年
　　　事業です。法人会という「納税協力団
　　　体」をご存知ですか」

問２「税金展にご来場のきっかけは何ですか」
人から教えてもらって ホームページで
たまたま通って

総計 1,220

20％

78％

２％

69％

31％

総計 1,230
38％

62％

総計 1,230

知っている 知らない 知っている 知らない

税金展アンケート
この度はご来場いただき誠にありがとうございました。

よろしければ下記アンケートにご協力ください。（該当する項目の□にチェックを入れてください。）

その他、ご意見ご要望ご感想などお聞かせください

ご協力ありがとうございました。

1. あなたの年齢は
　（□10代　　□20代　　□30代　　□40代　　□50代　　□60代　　□70歳以上）

2. 税金展にご来場のきっかけは何ですか。
　（□人から教えてもらって　　□ホームページで　　□たまたま通って）

3. この税金展は熱田法人会設立 70周年事業です。法人会という「納税協力団体」をご存
知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

4. 国の税と地方の税の違いをご存知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

5. 直接税と間接税の違いをご存知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

6. 申告納税の言葉の意味をご存知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

7. 所得税の年末調整という言葉をご存知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

8. 確定申告という言葉をご存知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

9. 税金がどのように使われているかご存知ですか。
　（□知っている　　□知らない）

10. 税金展の展示物を見て「税」についてご理解できましたか。
　（□理解できた　　□理解できない）
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問１「あなたの年齢は」
10代 20代 30代 40代 50代
60代 70代

14％

15％

６％

13％16％

17％

19％

総計 1,239

問４「国の税と地方の税の違いをご存知ですか」問３「この税金展は熱田法人会設立 70周年
　　　事業です。法人会という「納税協力団
　　　体」をご存知ですか」

問２「税金展にご来場のきっかけは何ですか」
人から教えてもらって ホームページで
たまたま通って

総計 1,220

20％

78％

２％

69％

31％

総計 1,230
38％

62％

総計 1,230

知っている 知らない 知っている 知らない

アンケート結果グラフ

5



問５「直接税と間接税の違いをご存知ですか」

69％

31％

総計 1,227

問６「申告納税の言葉の意味をご存知ですか」

66％

34％

総計 1,228

問７「所得税の年末調整という言葉をご存知
　　　ですか」

問８「確定申告という言葉をご存知ですか」

86％

14％

総計 1,234

87％

13％

総計 1,235

問９「税金がどのように使われているかご存
　　　知ですか」

問 10「税金展の展示物を見て「税」について
　　　　ご理解できましたか」

63％

37％

総計 1,223

79％

21％

総計 1,134

知っている 知らない

知っている 知らない

知っている 知らない 理解できた 理解できない

知っている 知らない

知っている 知らない
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年 代 別 意 見 公 表

【　10代意見　】－14人回答
（税制度及び税の使い方について）
・�高校1年生ですが、中学高校で習ってきた税への知識が大切なものだと知りました、ま
た税について興味をもったので時間のある時に調べてみたいと思います
・税金については学校で勉強しています（商業生です）
・２年後に公務員試験を受けるにあたって情報を知ることができた
・戦う、アメリカと
・税を味方に強い経営を
・税金について理解を深めることができた
・税金の使い道を知れた
・具体的な例がないと実感できません
・まだ少し理解するのが難しかった
・税金は大事だと思いました
・�税率の改正でどのような商品が増税の対象になっているか、よりわかりやすく広い広報
が必要だと思います

（税金展の展示について）
・偉い人が多そうなのでブースに近寄りにくかったです
・この活動は素晴らしいものだと思いました、税の知識をもっと広げてほしいです
・ありがとう
・イラストが見やすかったです

【　20代意見　】－29人回答
（税制度及び税の使い方について）
・�税金のことは知っているようで知らないことがたくさんあるので勉強になりました、納税
で生活が豊かになるとよいです（表現の不自由展のようなものには使ってほしくないです）
・�「陸上トレ－ニングスク－ル」というユ－チュ－バ－をしています、ランニングしてます、
もし収益化できたらちゃんと税金収めるのでチャンネル登録お願いします
・GDPの意味がわからない、消費税があがるなら学校や病院をタダにしてほしい
・税金が上がることで国がどのように変わっていくのか楽しみです
・税金がどのような使い道になっているか学ぶことができました
・国債をもっと明瞭に説明されるともっと良い
・私も納税はしているけど確定申告などのやり方や方法がいまいちわからない
・�国民一人ひとりがよく理解する必要がある大切な情報を、ふとしたきっかけで知ること
ができ、ありがとうございます
・税金について知るのは大切だと思う、よい展示だと思った
・公務員などの税金の無駄遣いはやめたほうがいいと思います
・103万を150万くらいにしてほしい
・103万は厳しい
・借金の完済が来る日はいつになるのか？
・自分が思っていたより税金の使い道があると知れてよかった
・アルバイトの103万の限度がキツイ

問５「直接税と間接税の違いをご存知ですか」

69％

31％

総計 1,227

問６「申告納税の言葉の意味をご存知ですか」

66％

34％

総計 1,228

問７「所得税の年末調整という言葉をご存知
　　　ですか」

問８「確定申告という言葉をご存知ですか」

86％

14％

総計 1,234

87％

13％

総計 1,235

問９「税金がどのように使われているかご存
　　　知ですか」

問 10「税金展の展示物を見て「税」について
　　　　ご理解できましたか」

63％

37％

総計 1,223

79％

21％

総計 1,134

知っている 知らない

知っている 知らない

知っている 知らない 理解できた 理解できない

知っている 知らない

知っている 知らない
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・10％と8％の商品の違いがあまりわからない
（税金展の展示について）
・最初、少し入りにくかったのですが、良い展示でした
・展示の字が細かすぎる
・展示が多すぎるので、もう少し絞ってわかりやすくしたほうがいい
・いい企画だと思いました
・困っていたので助かりました、丁寧に教えていただきありがとうございました
・パネルの内容がわかりやすかったです
・意外とよかった
・広報大使です、もっと見たかったです、いつもありがとうございます、頑張ります
・小学生でもわかるような説明のほうがありがたいです
・非常にわかりやすくまとめられていて税金について知る良いきっかけとなりました
・展示がわかりやすかった
・パネルがわかりやすかった
・パネルに絵が含まれていてわかりやすかった
・毎年この催しは開かれるのでしょうか

【　30代意見　】－15人回答
（税制度及び税の使い方について）
・�消費税の免税事業者が事業の継続が困難になる「適格」の制度をなぜするのか不思議、も
ともと３％の際、益税といって賛成票を集めたのに今になって不思議なことをすると思う
・納税は大切なことですね、国民として日本を豊かにしていきたいです
・�日本は税の負担が少ないのにとても手厚い国だったんだなと思いました、借金して成り
立っているのだから１人１人がもっと色んなことを考えるべきだと感じました、ありが
とうございました
・幼児教育の無償化は保育士の働く気を低下させる要因で必要性を感じない
・金持ちと大企業の優遇をやめよ
・わからない
・�本当に税金の使い道に納得いかない事多いです、知らないと損なことだと思うので良い
機会を与えてくださりありがとうございます
・理解できた部分とそうでないものあり
・他国と比べて日本の税や社会保障の負担率は高くないことがわかった
（税金展の展示について）
・充実した展示内容なので、もっと場所の良いところで展示してほしい
・�とてもグラフやカラー写真を使ってわかりやすかった、専門用語にはフリガナをつける
と子供や学生にも読みやすいかもしれません
・パネルごとにまとめられていて分かりやすかった
・わかりやすかったです、グラフ表示がみやすくとてもよかった、案内も親切でした
・�基本的な税の仕組みや現状の課題点、また実際の税金運用実態などバランスよく学べま
した、近々学生に講義で税のことを話す予定だったので、改めて大変勉強になりました、
ありがとうございました
・改めて税について考える機会を頂きありがとうございました
・身近なことで教えてもらえるとよかったです
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【　40代意見　】－28人回答
（税制度及び税の使い方について）
・高福祉の前に高教育に税を投入していただきたいです
・�税金の使い道については一部賛成できないこともありますが共存するためには必要です
ね、知らないことも多かったです、ありがとうございました
・稼いだらちゃんと払わないといけませんね、これからの世代を支えるためにも
・�もっと少子化に対する危機感が周知されるといいなと思います（すなわち人口減少）税
収がなければ社会保障も成り立たないので、ありがとうございました
・税理士の仕事はなくなっていくのでしょうか
・外国に人には税金はわかりにくいと思います、理解に努めるよう指導してください
・�とても難しい分野なのでこれからも理解しようと努力していきます、税金納税はシンプ
ルにして簡単にしてほしいです
・いかに知らないかを知ることができました、ありがとうございました
・�北欧の高負担、高福祉が可能なのは税金が何に使われているかきちんと数字で示してい
るから、日本もそのような姿勢になっていかないと、税収が難しくなると思う
・�毎年確定申告をしていてもわからないことだらけです、もう少しわかりやすいといいな
と思います
・ちゃんと納めました、税金は溜めないようにします
・�国税のムダ使いはやめてほしい、花見に税金は残念です、これからは税金についてもっ
とニュ－スになって国民に伝わるといいです
・納めた税金がどのように使われているか興味は持てた
・�もっと具体的なことを知りたい、あとなぜ酒、タバコ、車、不動産に税がかかるのか？、
「医療費の適正化」がいいのかどうか
・税金の重要性が理解できました
・税金はもっと大切に使ってほしいです
・税金のことはよくわからないのでゆっくり見ていきたい
・少しだけ理解できました
・�正しい税の使われ方をして納税者が払ってもらうのを納得できる社会になっていければよい
（税金展の展示について）
・がんばってください
・�消費税増税があったので通りがかりにちょっと関心をもったので寄りました、税にはい
ろいろな種類があるのをあまり知らなかったので参考になりました
・町中で税を学べることはとてもいい機会だった、今後もこのような機会が欲しい
・あらためて見ると知らないことも多く勉強になりました
・あらためて勉強になりました、ありがとうございました
・とても整理されていてわかりやすかったです、頑張ってください
・とても素晴らしいと思います
・多少理解できた
・勉強になりました

【　50代意見　】－24人回答
（税制度及び税の使い方について）
・�実際の税の仕組みはもっと細かいと思う、今の税の使い方も問題があるが（国債多すぎ）、
ムダを無くし、より効率よく国民に還元してほしい
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・�しっかり納税します、滞納ばかりしてしまうので期限守ります、使いみちがよくわかりました
・あんまり税金をあげてほしくないと思いました、税金あがったらお金かかるからです
・社会保障でのしくみがよくわかった
・�税収を上げたいなら減税し経済を回し法人売り上げ、個人消費を喚起しその後税収を確
保すべき
・スマホ申告できることを知れてよかったです、ありがとうございました
・自分のことがいっぱいで他は不明
・消費税引き上げ目的が少しわかった
（税金展の展示について）
・税金について理解できる展示内容でした、ありがとうございました
・�わかりやすい展示でよかったと思います、パンフレットがあってよかったです参考にな
りました
・身近なところで税金を知るいい機会になりました
・�普段あまり税金を意識することは正直あまりないが身近なところでこのような形で情報
提供があるのは有難いと思う
・予想外におもしろかった、１人の税金で何に使われているのかのパネル
・忙しい中お疲れ様です
・もっと沢山の人にわかるように簡単な展示にしたらいかがでしょうか
・�国税・県税・市税の説明にパネル展示分けしてありわかりやすく勉強になった、気軽に
税務相談できるのもよかった
・良い企画だと思います、子供たちにももっと見てもらえるといいですね
・税務署の催しものと思った
・名古屋学院大学の展示が勉強になりました
・映像があるとわかりやすいと思う
・駅内で入りやすかったです、税金の大切さがよくわかりました
・寒い中ご苦労様です
・おつかれさまです
・難しすぎる
・中途半端なことしかわからなかったが考えるきっかけになった

【　60代意見　】－42人回答
（税制度及び税の使い方について）
・防衛費にお金をかけすぎと思います
・社会保障費の増大が心配
・公平に使われたい
・税金払いたくない
・相続税が高すぎる
・国は税を集めるのに必死だが使い方も同様にしてほしい、無駄が多すぎる
・�確定申告の件で株の先買利益に対して、証券会社では税金を支払っているが申告してい
ない、確定申告時には株の配当金のみ申告しているが、それで合っているのか？
・�現在64歳で定年後も働き続けていますが65歳からのというより、60から65歳までの在
職年金の見直しがされるよう希望します
・大学改革で金がいらないように誰でも勉強できる社会を願います
・上手に活用していただくことを望む
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・税金の使い方がわからない、明確にしてください、国の税の使い方がはっきりしていない
・�少子化を理由に若い人を甘やかしている（労働時間、休日等）しっかり働いてしっかり
収入を得、しっかり税を納める教育を
・法人は会社関係ですが食品、生活用品は税率を下げてください
・確定申告毎年していますが税について知らないことがあります
・生活に直接、直面する税と贅沢品にかかる税率を分けてほしい
・確定申告のアドバイス聞きたい
・大切に使ってほしいです
・�名前を知っている程度です、ふるさと納税の不公平感は早急に対処していただきたい、
特にそれによって企業が利益を得ているのは変だと思います
・�消費税の使われ方が明確ではない、年に１回はマスコミに情報を伝えTVなどで訴えて
ください、税金を安くしろ、所得税高い
・食品にかけないで
・少子化が心配
（税金展の展示について）
・県と市の税収グラフがわかりやすかった
・テレビニュースで知った
・少しは知ることができたけれど税金展にきてよかった
・ポスタ－わりと大きく書かれ色別してあり、わかりやすかった
・ニュースで知った
・朝チラシをうけとった
・大変良かったです
・�法人会という組織も知らなかった、だから法人会としてはどうされるのかはどこかにあ
りましたか？最後パネルはありましたが
・たいへんよくわかりました
・新聞で知った
・ご苦労様です
・新聞に載っていた
・近所
・教えていただきありがとうございます
・税金相談かと思いました、がっかり
・�堅い内容で興味がわくような企画を折り込んでほしい、たとえば女子法人会によるパネ
ル説明など
・素晴らしい知識ありがとう、これから勉強します
・各々のパネルが見やすくてよかった
・大体理解できた

【　70代意見　】－34人回答
（税制度及び税の使い方について）
・�省毎の支出を押さえる工夫が欲しい、節約なしでは不足の一途だ、家計と同じ考え方を
行政もやって①公平公正に努力を頂くことをお願いします②不正な者を逃がさない精神
をお願いします
・税はいろいろあり難しい、酒税、自動車税など
・税金のムダ使いをやめてほしい
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・�税については全く知らないことばかりで申し訳ない、ただ消費税についてはもともと目
的税だったと思います、福祉関係のための社会保障費などがドンドン増えていきました
ね、多々のバラツキがあるので最初の頃の目的とはかわっているなと思います
・人口の税金のイメ－ジが少しわかった気がします
・国税の内から割合を削って必ず借金を減らしてください
・税金がどのように使われているか展示で理解できました
・ムダ使いを徹底的に減らしてほしい
・首相のムダ使いヤメロ
・�北欧（主に25パーセント）の国をかつて歩いた、出会った人（庶民）は税の使い道を
ためらわずに答えた、私はできない、日本の税制をもっと明瞭にしよう
・いっぱいありすぎて、国として無駄な出費が多すぎる、せっかくのお金を無駄にさせない様
・税金勝手に取られてわからないところで消えているように思えます
・孫の代が不安です
・納税した金を有効に使用していただきたい
・今回のお花見はなぜ？
・法人税・所得税が減税されて、消費税でその分補っているような気がした
・�消費税がすべて社会保障になると説明されているが本当か、防衛費がわからないところ
で増えているのか、この展示では社会保障の伸びが全ての原因とありますが
・�私たちの年代の方で市民税を無しにしておくといろいろと出費が０になって得だよと言
われています、個人事業主の方はいろいろと工夫できるそうです、例えば介護や予防接
種まで全部０だそうです、サラリーマンの時の年金だけで年金から引かれる人は何もか
も天引きです、自分で確定申告をするときにうまく今年は０にしようと言われています

（税金展の展示について）
・説明文の文字が小さい、読みづらい
・パンフレットも置いてあり参考になった
・わかりやすかった（図表で）、財政が深刻ということがよくわかった
・税金たくさん払いました
・�確定申告を行っているので便利な方法、医療費控除が31年で変わるのが確認できました、
時折やってもらえればありがたいです
・テレビで知った
・直接パッとみてだけでは理解できない、家でゆっくり冊子を読みます
・わからない
・新聞
・少し自分にはいろいろなことが書いてあってよくわからない
・よく理解できるような、できないようなところもある
・知らない
・参考になりました

以上
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考　　察

　税金展で来場者からいただいたアンケート1,239通を見ますと、10の設問中の「問１」
にお答えいただいた来場者の年齢構成は、全体では20歳代から70代まで各世代ほぼ同じ
来場者数でした。
　しかし、選挙権を持った若者の税に関する考えを調査しようとした２大学の文化祭での
開催では、我々主催者の意図に反し、10代・20代の来場者が少なく、残念ながら若い世
代の税知識の調査並びに啓発には繋がりませんでした。翻ってこれからの租税教育に中学・
高校といった早い段階からの教育の必要性を一層感じた次第です。

次に「問２」の設問の回答につきましては、税金展開催前のＰＲ不足が課題として見えて
参ります。
　
また「問３」では、70周年を迎えた納税協力団体で現在は公益法人として存在している
法人会をご存知の方が、30％強に止まり、法人会の存在感が薄く、より一層の広報活動
の充実の必要性を感じました。

　「問４」から「問８」までの各設問については、アンケートにお答えいただいた年齢層で、
30歳代から70代の方の多さから、回答者ご自身の日々の仕事や家庭での生活に密着した
税に関することについては、多くの方がご存知のようです。

　「問９」の税の使い道については、60％以上の方が理解しておられる反面、40％弱の方
はあまり理解されておらず、国・地方の税に関わる機関と法人会との一層の協力が不可欠
だと感じました。

　「問10」、展示物を見ての感想では、80％近くの方が、税の仕組み・違い・使われ方を
理解していただきまして、「税金展」を開催した主催者として嬉しく感じます。

　問にお答えいただいた後の感想の記述については、税制度について知りたい、税の使い
道について知りたいと思っている来場者が多数おいでになり、国税・地方税の制度を社会
国民に今以上に理解していただき、税制度の難しさを解りやすい簡素な税制度にする法人
会の存在意義を感じ、これからの法人会の進む道筋が明確になったと感じました。
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